

南粤全国道德模范风采

陈燕梅：

不抛弃不放弃 每一个特殊孩子

文/羊城晚报记者 鄢敏 图/受访者供图



陈燕梅 没有不好的孩子，只有不好的教育。从教多年，佛山市南海区西樵镇中心小学科研主任陈燕梅始终坚信这一点。面对有缺陷的特殊儿童，她如慈母般循循善诱，用心用情修补受伤的翅膀。在陈燕梅不懈努力下，西樵镇的特教力量从1名教师发展到百人团队。近日，她荣获全国道德模范提名奖(孝老爱亲)。“未来要持之以恒地推行融合教育理念，带领更多特殊孩子勇敢地走向社会。”

培养失聪双胞胎女儿考上普通高中

2004年5月，双胞胎女儿呱呱落地。本来这是一件幸福又激动的事，陈燕梅却笑不出来。医生告诉她：因先天性视网膜缺陷，两个女儿双目失明。初为人母的陈燕梅，遭受了巨大打击。

虽然眼睛看不见色彩，女儿们的听力是正常的。平复心情后，陈燕梅迅速振作起来，选择直面现实。她下定决心，要让女儿跟普通孩子一样健康快乐地成长，实现自我价值。

从女儿们牙牙学语、蹒跚学步开始，陈燕梅制定了周详的教育计划。包括：学字母、教说话、认数字，等等。她调整家居陈设，一步步引导姐妹俩借助家具上厕所、洗手、到餐桌吃饭，实现生活自理。她们3岁上普通幼儿园，6岁上小学，除了眼疾与其他小孩并无不同。

4岁那年，陈燕梅惊喜地发现两个孩子对音律节奏有灵敏的反应，于是打算让他们尝试弹钢琴。起初，老师不敢接收，因为从来没有教过失明学员。但陈燕梅坚信：我的女儿一定行。在她的耐心陪伴下，姐妹俩不仅学会了弹钢琴，还顺利进入郎朗音乐学院童声选拔赛，获得了郎朗赠送的钢琴。

生活上，两姐妹可以洗衣、做饭、搞卫生，与正常人无异。2020年，双胞胎女儿从广东省30名特殊教育学生中脱颖而出，成功考入普通高中班，向着理想大学奋勇前进。

每个特殊孩子都是她的宝贝

看着两个女儿一天天长大，欣喜之余，陈燕梅想到了其他有相似遭遇的孩子。2012年9月，她大胆地从普通班语文老师转为特殊教育岗位。“我想帮助更多有特殊孩子的家庭走向幸福。”

最开始，西樵镇中心小学特教班只有5名学生，如今扩大为两个班，22名学生。与此同时，陈燕梅还承担起全镇十多名特殊儿童的教育指导工作。“不抛弃不放弃，因为他们都是我的孩子。”她最大的心愿就是，让特殊儿童重振信心，展翅翱翔。

在当地特殊教育圈子，流传这样一句话：“特殊教育有困难，找陈老师。”陈燕梅经常现身说法，用双胞胎女儿做例子，让其他家长看到希望。她与学生领导、老师、家长共同制定适宜孩子的学习方案；她约了一个又一个家里有特殊孩子的家长，给他们指引；她安排人员给无法入校的孩子上门送教。2018年，陈燕梅组建“普特共融小组”，发动老师、热心人士共同加入，从1名教师发展为百人关爱团队。

2021年，陈燕梅被中央文明办授予“全国最美家庭”，2018年入选“中国好人榜”，2017年被广东省文明办评为“广东好人”。

广东首届劳模工匠本科班47名学员毕业

羊城晚报讯 记者侯梦菲、通讯员王娅报道：13日，广东省劳模工匠本科班2021届毕业生典礼暨2021级开学典礼在广东工业大学举行，广东省首届劳模工匠本科班的47名学员顺利毕业，其中4名劳模工匠学员获得学士学位证书。

当天，2021级的97名劳模工匠也正式开学。据悉，作为全国省级工会开办的第一个劳模工匠本科班，目前广东已有330名学员通过劳模本科班走进大学的课堂。

回忆三年的本科学习，全国五一劳动奖章获得者、茂名石化首席技师张恒珍感触颇多。三年前，她和女儿同时走进大学念书；三年后，她顺利本科毕业，并作为代表在毕业典礼上发言。

“三年的时光转瞬即逝，但我收获了智慧感觉很充实，本科学习的经历也助推我工作更大的进步。”张恒珍说，2018年以来，她先后获得了工人的最高技能荣誉“中华技能大奖”，并作为主教练，在2020年全国职业技能大赛中，指导徒弟取得“团队第一”“两金两银”的好成绩。三年来，她领衔的劳模创新工作室，先后参加优化攻关创新项目33项，创效超3亿元。

据了解，自2018年起，广东省总工会联合省教育厅共同开办了“求学圆梦行动”广东省劳模工匠本科班，为有需要的劳模、工匠、优秀职工提供本科继续教育的机会，学费由省总工会承担。

学习贯彻党的十九届六中全会精神 百年奋斗历程启迪世界 新征程新篇章昭示未来

——多国政党人士、专家学者积极评价中共十九届六中全会

委员会主席久加诺夫表示，中国的伟大道路为世界树立了典范。中国共产党领导中国取得举世瞩目的伟大成就，关键在于中共始终坚守为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命。俄罗斯共产党人深信，在以习近平总书记为核心的中共中央领导下，中国将胜利实现全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标。

斯里兰卡智库探索者基金会前执行主任莱克斯曼·西里瓦德纳说，在中国共产党领导下，中国已发展成为世界第二大经济体。中国始终坚持和平发展，通过共建“一带一路”等与世界其他国家实现互利共赢。中共十九届六中全会是在重大历史关头召开的，意义重大，将推动中国继续向前发展，也将为世界范围产生积极影响。

在沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼看来，中共十九届六中全会通过的决议是对中国共产党百年奋斗历程的全面总结，意义重大，将为中国未来发展提供行动指南，推动中国取得更大发展成就。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说，中共践行以人民为中心的执政理念，团结带领中国人民取得伟大成就。中共十九届六中全会全面总结中共百年奋斗重大成就和历史经验，向世界展示中国发展的成功奥秘，为各国发展提供新思路。

深刻理解党百年奋斗的历史意义

——论学习贯彻党的十九届六中全会精神

□人民日报评论员

一百年来，中国共产党始终践行初心使命，团结带领全国各族人民绘就了人类发展史上的壮美画卷，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，在全面回顾总结党的百年奋斗历程和重大成就基础上，以更宏阔的视角，从五个方面总结党的百年奋斗的历史意义，即党的百年奋斗从根本上改变了中国人民的前途命运，开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路，展示了马克思主义的强大生命力，深刻影响了世界历史进程，锻造了走在时代前列的中国共产党。这五个方面的概括，既立足中华大地，又放眼人类未来，体现了中国共产党和中国人民、中华民族的关

系，体现了中国共产党和马克思主义、世界社会主义、人类社会发展的关系，贯通了中国共产党百年奋斗的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑。一百年来，党领导人民经过波澜壮阔的伟大斗争，中国人民彻底摆脱了被欺负、被压迫、被奴役的命运，成为国家、社会和自己命运的主人，人民民主不断发展，14亿多人口实现全面小康，中国人民对美好生活的向往不断变为现实。一百年来，党领导人民不懈奋斗、不断进取，成功开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路，中国从四分五裂、一盘散沙到高度统一、民族团结，从积贫积弱、一穷二白到全面小康、繁荣富强，从被动挨打、饱受欺凌到独立自主、坚定自信，仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定两

大奇迹。一百年来，党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上，不断推进马克思主义中国化时代化，用博大胸怀吸收人类创造的一切优秀文明成果，用马克思主义中国化的科学理论引领伟大实践，马克思主义的科学性和真理性在中国得到充分检验，马克思主义的人民性和实践性在中国得到充分贯彻，马克思主义的开放性和时代性在中国得到充分彰显。一百年来，党既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，也为人类谋进步、为世界谋大同，以自强不息的奋斗深刻改变了世界发展的趋势和格局，党领导人民取得的伟大胜利，让中华文明在现代化进程中焕发出新的蓬勃生机，让科学社会主义在21世纪焕发出新的蓬勃生机，让中华民族焕发新的蓬勃生机。今天，中国人民更加自信、自立、自强，极大增强了志气、骨气、底气，在历史进程

中积蓄的强大能量充分爆发出来，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。今天，中华民族向世界展现出一派欣欣向荣的气象，巍然屹立于世界东方。今天，马克思主义中国化时代化不断取得成功，使马克思主义以崭新形象展现在世界上，使世界范围内社会主义和资本主义两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量发生了有利于社会主义的重大转变。今天，中国共产党推动构建人类命运共同体，为解决人类重大问题，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界贡献了中国智慧、中国方案、中国力量，成为推动人类发展进步的重要力量。今天，党已成为拥有9500多万名党员、领导着14亿多人口大

广州市委常委会召开会议学习宣传贯彻十九届六中全会精神

在实现总书记赋予广东的使命任务中勇当排头兵

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员史伟宗报道：13日，广州市委常委会召开会议，传达学习贯彻习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话精神，研究广州市贯彻落实意见。市委书记张硕辅主持。

会议强调，要深刻领会、准确把握习近平总书记重要讲话和《决议》的丰富内涵、精神实质，从百年党史中汲取智慧和力量，为实现中华民族伟大复兴作出广州贡献。深刻领会、准确把握百年奋斗的光辉历程和重大成就，深刻认识党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的重大意义，切实把学习宣传到广州工作全过程各方面，贯彻落实省委“1+1+9”工作部署，深化完善市委“1+1+4”工作举措，在新征程上把广州发展的路子走对走实走好。深刻领会、准确把握新时代党的历史使命，牢牢抓住“双区”建设、“双城”联动和支持横琴前海两个合作区建设重大历史机遇，加快实现老城市新活力，在综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境等方面出新出彩，在实现习近平总书记赋予广东的使命任务中勇当排头兵。

广东侨界热议十九届六中全会

羊城晚报讯 记者谭钟、通讯员乔莹报道：中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议于11月8日至11日在北京举行。身在海外的广东籍华侨华人纷纷表示，中共十九届六中全会描绘了中国发展的未来路线，让身在海外的华侨华人对祖国的光明前景充满了信心。海外儿女将践行初心使命，肩负时代重任，扬起理想的风帆，与祖国一起，大步迈向中华民族的伟大复兴。广东省侨联海外顾问、美

深圳市委常委会召开扩大会议学习宣传贯彻十九届六中全会精神

勇当驶向中华民族伟大复兴光辉彼岸的第一艘“冲锋舟”

羊城晚报讯 记者宋毅、通讯员申轩报道：13日，深圳市委常委会召开扩大会议，专题传达学习贯彻习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话精神，传达学习贯彻市委常委会会议精神，研究深圳市委贯彻落实意见。市委书记王伟中主持会议。

会议强调，要深刻领会、准确把握习近平总书记重要讲话精神，在综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境等方面出新出彩，在实现习近平总书记赋予广东的使命任务中勇当排头兵。会议强调，要把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期重大政治任务，迅速掀起学习宣传贯彻热潮。

党的百年奋斗的历史意义。从党的百年奋斗中看清楚过去我们为什么能够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成功，在改革开放最前沿高高举起中国特色社会主义伟大旗帜。三要深刻领会、准确把握党百年奋斗的宝贵历史经验。把“十个坚持”宝贵历史经验学习好、领会好，切实贯彻到深圳工作全过程各方面，把深圳发展的路子走对走实走好，在新时代走在前列、新征程勇当尖兵。

四要深刻领会、准确把握党百年奋斗的理论创新成果。坚定不移把“两个确立”转化为做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉和行动自觉，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，步调一

致向前进，以深圳精彩实践充分彰显习近平新时代中国特色社会主义思想的强大真理力量、思想力量和实践力量。

五要深刻领会、准确把握新时代党的历史使命。践行初心使命，更好传承弘扬伟大建党精神，坚定扛起深圳新时代历史使命，充分发挥“双区”驱动、“双区”叠加和“双改”示范效应，加快建设中国特色社会主义法治先行示范城市和粤港澳大湾区高水平高地，勇当驶向中华民族伟大复兴光辉彼岸的第一艘“冲锋舟”。

会议强调，全市上下要把学习贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务抓紧抓实抓好，迅速掀起学习宣传贯彻热潮。

“我们将在居住地讲好中国故事”

力量，积极参与新时代社会主义建设，为实现“两个一百年”目标、实现中华民族伟大复兴中国梦贡献侨界力量。“聆听会议精神，作为海外侨胞深受鼓舞，我们将在居住地讲好中国故事。”广东省侨联海外委员、澳大利亚西澳广东同乡会暨总商会会长钱桂源表示，作为海外侨胞中的一员，他将为祖国和平统一，为中华民族伟大复兴的中国梦尽绵薄之力。广东省侨联海外委员、加拿大中华总商会会长梁杏娟

在谈到党的十九届六中全会时说，会议总结历史、把握当下、展望未来，是我们党高举旗帜、自信昂扬的政治宣言书，是以史为鉴、开创未来的时代动员令。伟大成就鼓舞人心，宝贵经验弥足珍贵，历史使命催人奋进，将使全党增长智慧、增进团结、增加信心、增强斗志，更加坚定、更加自觉地践行初心使命，在新时代新征程上展现新气象新作为。广东省侨联海外委员、帕劳华侨华人联合总会副会长刘康表示，党的十九届六中全

会的召开，是中国人民政治生活中的一件大事，也是海外华侨华人眼中的世界大事。“我们听到会议内容备受鼓舞。”他说，中国共产党带领中国人民实现了站起来、富起来、强起来。我们深刻理解党百年来的伟大成就，感悟党的精神力量。身为中华儿女，我们要向在国民党和政要讲好中国故事，讲好党的故事。“侨心永远连着中华魂，我们相信中国共产党和中国人民，必将在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。”